

Medienmitteilung

Schaffhausen, 17. März 2026

Solides Ergebnis trotz anhaltend tiefem Zinsumfeld

Trotz anspruchsvoller Zinssituation erzielt die Schaffhauser Kantonalbank für das Geschäftsjahr 2025 ein zufriedenstellendes Ergebnis. Der Jahresgewinn beträgt 51.6 Mio. Franken – davon profitiert auch der Kanton als Eigner: Er erhält 41.4 Mio. Franken, das entspricht 461 Franken pro Einwohnerin und Einwohner. Die konsequente Weiterentwicklung und ein aktives Risikomanagement stärken Stabilität und Sicherheit der Bank nachhaltig.

Spürbarer Rückgang der Zinserträge

Die Zinssenkungen der Schweizerischen Nationalbank (SNB) führten im ersten Halbjahr zu einem spürbaren Rückgang der Zinserträge aus dem Kreditgeschäft. Grund dafür ist unter anderem, dass die Schaffhauser Kantonalbank im Branchenvergleich einen hohen Anteil Geldmarkthypotheken verzeichnet. Auch die Verzinsung der bei der SNB gehaltenen Guthaben reduzierte sich markant. Der Nettoerfolg im Zinsengeschäft sinkt um 21.5 Prozent auf CHF 79.9 Mio.

Unsicherheiten an den Märkten

Das Marktumfeld war 2025 von einer verhaltenen konjunkturellen Stimmung und geopolitischen Spannungen geprägt. Geldpolitische Lockerungen und andere Impulse, unter anderem aus der Technologiebranche, ermöglichten dennoch eine positive Entwicklung der Finanzmärkte. Der Erfolg aus dem Wertschriften- und Anlagegeschäft steigt im Berichtsjahr um 8.4 Prozent. Die Bank erhält Nettozuflüsse in der Höhe von CHF 270.2 Mio. in den Kundendepots. Angebote für kleinere Anlagevermögen, beispielsweise Sparpläne, verzeichnen eine deutlich stärkere Nachfrage (+42.2%).

Erfreuliches Resultat dank Diversifikation

Der deutliche Rückgang im Zinsengeschäft belastet das Gesamtergebnis. Positiv ist allerdings, dass die weiteren zentralen Ertragspfeiler, das Kommissionsgeschäft (+5.0%) und das Handelsgeschäft (+3.1%), einen starken Beitrag zu einem guten Resultat beisteuern können. Insgesamt sinkt der Betriebsertrag um 10.7 Prozent auf CHF 144.0 Mio.

Geschäftsaufwand im Zeichen der Weiterentwicklung

Die Bank begegnet dem Rückgang des Zinsertrags mit einer proaktiven Kostensteuerung und einer klaren Priorisierung von Projekten und Investitionen. Gezielte Investitionen in digitale Bankdienstleistungen (z.B. neue Mobile Banking App und Digitalisierung der Kundenschnittstellen) sowie die stetige Optimierung bankinterner Prozesse werden strategiekonform konsequent weiter vorangetrieben.

Gestärktes Eigenkapital, hohe Ausschüttung

Nach Abschreibungen (–5.9%) resultiert ein Geschäftserfolg von CHF 66.6 Mio. (–23.2%) sowie ein weiterhin tiefes CostIncome-Ratio von 49.8 Prozent. Für qualitatives Wachstum und die kontinuierliche Stärkung der Kapitalbasis werden CHF 15.0 Mio. dem Eigenkapital zugewiesen. Nach dieser Zuweisung beläuft sich der Jahresgewinn auf CHF 51.6 Mio. (–8.9%). Der Kanton als Eigner erhält CHF 41.4 Mio. (–8.9%).

Ausblick auf das laufende Jahr

Die wirtschaftlichen Aussichten für das Jahr 2026 sind verhalten positiv. Geopolitische sowie wirtschafts- und geldpolitische Unsicherheiten können jedoch weiterhin zu erhöhter Volatilität an den Finanzmärkten führen. In der Schweiz bleibt das tiefe Zinsumfeld ein zentraler Faktor. Eine ausgewogene Diversifikation bleibt 2026 entscheidend, um Risiken zu steuern und stabile Erträge zu sichern.

Erneuerung des Hauptsitzes

Im laufenden Jahr beginnt die konkrete Planung eines strategischen Grossprojekts: die komplette Erneuerung des Hauptsitzes an der Vorstadt 53 in Schaffhausen. Das mehrjährige Projekt ist eine Investition in die Zukunft der Bank. Ziel ist es, die Kundennähe weiter zu festigen, moderne Arbeitsbedingungen zu schaffen, verstärkt Verantwortung für Nachhaltigkeit zu übernehmen und die regionale Verankerung zu vertiefen. Die Umsetzung gewährleistet die betriebliche Kontinuität und finanzielle Stabilität und erfolgt innerhalb eines klar definierten Investitions- und Risikorahmens.

Die Medienmitteilung steht auf www.shkb.ch/news zur Verfügung. Einen umfassenden Einblick in die finanziellen Kennzahlen und Aktivitäten des Geschäftsjahres 2025 gibt der aktuelle Geschäftsbericht der Schaffhauser Kantonalbank. Er ist auf www.shkb.ch/geschäftsbericht publiziert.

Weitere Informationen

Ramona Pfund
Kommunikationsverantwortliche
+41 52 635 21 31
medien@shkb.ch
www.shkb.ch